)16年11月15日星期 编辑 江锐 | 组版 崔琛 | 校对 刘军

第194期 刊头题字:陈丁佛

温润明朗写真情

殷明尚和他的动物画



在中国绘画里,动物是出现得比较早的 题材。这与原始先民狩猎的生活方式息息相 关。在狩猎与生活中形成的"万物有灵"的原 始宗教观,让飞禽走兽以不同的形态出现在 绘画艺术里。

经过千百年的发展,中国动物画表现丰 富,并且涌现了许多大家。比如,徐悲鸿擅长 画马,齐白石擅长画虾,黄胄擅长画驴,李可 染擅长画牛,吴作人擅长画熊猫,张善孖擅长 画虎,李苦禅擅长画鹰等等。

当代画坛上,殷明尚为人谦虚,学识渊 博,是一位勤奋刻苦、卓有成就的书画家,尤 其是动物画,栩栩如生,神形兼备。

■ 周玉冰

殷明尚出生于江西上饶,那里名山 胜迹众多,历代官宦名流、文人墨客留 下的观光游记、诗词歌咏数不胜数,让 殷明尚从小便感受着文学气韵。与书 画的结缘则来自于家庭的熏陶,不但祖 父、父亲写的一手好字,大哥也酷爱书 画艺术,自幼耳濡目染,他在书画的道 路上越走越远,成为引人注目的实力派 书画家。

殷明尚毕业于安徽师范大学美术 系,他初学人物画,继而花鸟、山水画, 打下了扎实的绘画功底。对于书法同 样倾注了一腔深情,上世纪80年代初, 有幸得到著名书法家尉天池先生的指 导,在隶书、楷书与行草上都下了一番 苦工,骨力遒劲,清新爽逸。正是这些 全面的修养,让殷明尚的动物画与与众 不同,别具一格。

当今画坛,画动物的不少。但许多



人对着照片画动物尚能入眼,却不敢画 背景,抑或背景与动物处理不和谐,显 得呆板,缺少神韵。殷明尚对待艺术无 比虔诚,动物的每一根纤毫都极其认 真,从不马虎。因而,他的笔下,无论是 老虎还是雄狮,无论是月夜还是晴明, 无论是雪地还是溪涧,呈现的是温润、 明朗、温情的世界。

殷明尚是中国画坛著名画家晏济元 的关门弟子。出生于1901年的晏济元 先生是文艺界老人,他7岁开始随父亲 研习书画、古典诗词、魏晋书法。1935 年东渡日本,就读于早稻田大学、东京大 学。回国后与发小张大千在北平中央公 园举办画展,开飘逸洒脱的晏氏画风。

正是老师独具深厚的学养与高旷的艺术 境界给了殷明尚极大的艺术视野,他充 分认识到书画同源、互为其根的道理,更 深彻领悟书画之功在于学养,在于传达 情感。他长期野外考察,观察动物的举 止神态,与它们做心灵对话。因而他笔 下的动物或温顺、或威严,但都带有感 情,母子亲情、天伦之乐,都刻画得淋漓

永不满足,不断跋涉。无论是结合 西方美学的色彩、透视、写实的审美表 现,还是扎根传统,殷明尚怀着对自然生 命的热爱和关注, 忘怀自我的天涯孤旅, 苦闷忧愁,挥毫营造着和谐的世界,为生 态文明谱写新的篇章。

艺术访谈

安徽工艺美术发展任重道远

工业和信息化部工业文化发展中心主任助理马翔访谈



11月11日,安徽省第六届工艺品博览 会在肥召开,文房四宝、陶瓷、雕刻琳琅满 目。安徽工艺品发展现状如何?记者为此采 访了工业和信息化部工业文化发展中心主任 助理马翔先生。 ■ 记者 周玉冰

问:这次工艺品博览会,安徽上万件 特色工艺品都有参展。您能不能谈谈安 徽工艺美术现状与发展。

马翔:中国工艺美术历史久远,在漫 长的社会发展过程中,青铜器、陶瓷、丝 绸、刺绣、漆器、玉器、珐琅、金银制品和 各种雕塑工艺品等,相继取得了辉煌成 就。安徽工艺美术种类丰富,仅仅是文 房四宝就奠定了其行业地位。但由于种 种原因,安徽工艺美术的产业发展,与浙 江、江苏、福建相比较,还是有一定差距, 可以说,承载着辉煌的安徽工艺美术发 展,任重道远。

问:您所说的种种原因,具体指哪些? 马翔:有历史原因,也有经济发展差 距的原因,此外,推广手段、市场运作机 制等都有差别。

问:工艺美术发展前景您怎么看?

马翔:中国工艺美术文化,融合了中 华民族特有的民族气质和文化素养。工 艺美术文化产业是文化产业的重要组成 部分,在提升国家软实力方面发挥重要 作用,也是典型的"绿色经济",许多地方 一大批"浓郁特色"、"内涵丰富"的工艺

美术文化产品成为对外宣传交流的文化

但工艺美术走到今天,也有许多值 得我们思考的地方。历史上,工艺美术 产品是实用的,今天许多工艺美术产品 成了陈设品,甚至高高在上,与市场不接 地气。因而,我们要工艺美术生活化,提 倡跨行业整合,设计一些老百姓喜欢又 用得起的工艺品。此外,工艺美术品价 格体系建立,经理人制度的推进,都是值 得去探讨的。

问:谈到工艺品,我们就想到当下提 倡的"工匠精神",也就是一种精益求精、 持续专注的精神,您认为"工匠精神"应 如何深入每位艺术家心中?

马翔:具备工匠精神的人是向内收 敛的,他们需要隔绝外界纷扰,凭借执著 与专注,默默耕耘。但现实的尘嚣、生存 的压力、新技术的挑战,让"工匠精神" 深入每位艺术家心中有现实难度,这需 要时日推进。

艺术动态

萧承震画集 合肥首发

星报讯(周良) 11月13日 上午。《中国近现代名画家集· 萧承震》首发仪式暨座谈会在 合肥举办。活动由安徽省人民 政府参事室(文史馆)、中央文 史馆书画院安徽分院支持,合 肥市文联、萧龙士艺术研究会

陈瑞鼎、赵培根、周庆、董 昭礼、吴雪、刘江颍、余家林、汪 书贵等领导及郭因、郭公达、李 碧霞、王少石、谢宗君、黄小舟 等艺术家100余人出席。

座谈会上,郭因、郭公达、 董昭礼、王少石、钱念孙等先后 发言,对萧承震深厚的艺术修 养及高尚的道德情操做出了高 度评价,对他为推动江淮大写 意画派的研究和发展所做出的 贡献给予了极高赞扬。

王士龙中国画 在肥展出

星报讯(江利平)"山水情 -王士龙中国画作品展" 于11月13日上午在合肥市四 牌楼邮政传媒书画沙龙开幕, 共展出30幅国画作品,意境深 邃,韵味高雅。

王士龙,砀山县人。1980 年毕业于安徽省轻工业学校 (现安徽职业技术学院)工艺美 术专业。上世纪80年代初长 期随张建中、郑若泉、郭公达、 周彬诸位老师学习,深得前辈 技艺神韵。

中国古代玉器展 科大开展

星报讯(叶娟) 11 月 13 日 上午,"厚德载物——中国古代 玉器展"在中国科学技术大学 博物馆隆重开幕。展览由安徽 省文物学会和中国科学技术大 学博物馆联合主办,《文物鉴定 与鉴赏》杂志社、庐庆斋(合肥) 古美术陈列馆协办,展至12月 12日。

本次展览共展出新石器时 期至明清共200件中国古代玉 器,年代跨度大、类型多,基本 涵盖了中国玉文化各时期的典 型玉器。国家文物鉴定委员会 委员杨震华教授担任展览专家 组顾问。主办方还策划出版了 《厚德载物一 -200件中国古代 玉器》专题图书,深入开展中国 玉文化的学术研究。